

## 法治最强音如何落入寻常百姓家?

# 看王群英成为党代表的这一年

通讯员 瓯文 黄瑞琦 陈宁宁

2022年10月16日,青年法官王群英从平凡耕耘的基层,踏进了人民大会堂,成为党的二十大代表。

“为了能成为照亮法治前路的微光,我们一直用信仰坚持着发亮。”一年多来,王群英始终躬身为民,推动司法服务触角向基层延伸。



王群英(右)走访辖区企业



王群英(中)调解家事案件

### “我想走得更近些”

“群英姐,有你的快递。”2023年12月的一天,温州市瓯海区人民法院仙岩法庭庭长王群英收到一个“特殊”包裹——是远在国外的当事人小王(化名),特地在网上订制来的一面锦旗。

拆开包裹的那一刻,王群英的思绪被拉回到几个月前。彼时,小王夫妇向仙岩法庭递交起诉状,要求亲戚徐某搬离自家厂房。

早在2016年,小王夫妇买下亲戚徐某手里的这间厂房。当时厂子经营不善,考虑到徐某周转不灵,双方约定,如果徐某3年内能凑齐资金,可以把厂子赎回去。这期间,徐某可以继续经营,但要支付租金。

然而,除了最开始收到过部分租金,小王从未再收到任何款项。由于夫妇俩长期生活在国外,追款也并不方便。而徐某已年逾70岁,一直住在厂房,不赎回不租赁也不搬离。

“这案子事实清晰,权属明确,排除妨害容易,但有可能会引起更大的纠纷。一判了之,真的能解决问题吗?”王群英说。

在走访村居调查取证过程中,王群英发现老人对法院送达、开庭等程序均回避,不愿配合法院工作;若简单判决,案件进入执行阶段,后续还有大批农民工租赁合同解除、租金索赔、租赁企业合同解除等“次生纠纷”。

如何从源头化解纠纷?依托村居共享法庭资源,王群英联系庭务主任,找到了老人的子女,一边上门劝导子女参与调解,让老人按约履行;另一边,跨越6小时的时差,一次次与小王夫妇沟通,化开一个个死结。

案子的结果令人欣慰:双方达成调解,将产权转让协议转为承租协议。如今,小王夫妇也已按约陆续收到部分租金。

十多年来,从基层法庭到院机关,从民事审判到刑事审判,再回到人民法庭,王群英始终坚守着最初的信念,扎根到距离老百姓最近的地方去,尽力散发着光和热。

很多年前,王群英听一位老法官说,出门总要带着一张小板凳,坐一

下、聊一聊、看一看。如今,王群英也有一个习惯,在办公室放上一双黑色运动鞋,到群众家里去的时候就换上它,“哪怕一口气爬五楼都不累!”一向爱好运动的王群英笑着说。

2023年年底,王群英早早就跟瓯海法院妇委会联系,给新结对帮扶的5户家庭送去温暖。伴着冷雨,一行人提着被子、油等生活用品,大包小包地走进村里。

村民老何新装修了老房子,一行人迎着老人家灶上的热气进了门,给他铺好了棉被,拉起了家常。“阿公,身体怎么样了?”“天气变凉了,使用电器取暖要注意安全哦”……

“辛苦你们经常来看望我,这几天刚降温你们就送来了棉被,太及时了,天冷也不用担心啦。”临别前,老何握着王群英的手依依不舍地说。

黑色运动鞋穿旧了一双又一双,王群英一步一个脚印,拉近审判台与人民群众心间的距离。

### “成为点亮这盏灯的人”

从一个人的成长,到一群人的同行,2022年11月7日,以王群英名字命名的“群英”党代表工作室挂牌成立,有序衔接代表履职工作和审判业务工作。

每周一被定为“党代表接待日”。王群英忘不了那个秋叶飘零的下午,一名女子来到工作室,称其父亲有家庭暴力,母亲长期隐忍不敢反抗,自己实在心疼母亲,想让法官帮帮忙。

王群英第一时间联系区公安、区妇联,考虑双方没有离婚意愿,当事人母亲存在“家丑不可外扬”等心理,而直接让其申请人身保护令,很可能触发对方的排斥心理,起不到“一招致胜”的效果。

工作室团队成员商量后,建议由公安机关代为申请“人身保护令”,同时为提高人身保护令的教育和震慑作用,王群英与工作室家事审判专业成员、心理咨询师等上门多对一释法说理,化解家庭矛盾。

保护令发放后,这位丈夫被震慑、表示悔改,他抹着眼泪说,“本来很排斥这份文书,现在才知道是自己的问

题,这份文书是帮助我们家庭的。”

对涉家事案件对象开展电话回访、实地回访,是“群英”党代表工作室给予的司法温度。

“阿姨你好,我是之前经办你们家申请的瓯海法院的王群英,我们做一个简单回访。”“最近双方关系都还和睦吗?遇到事情有好好慢慢说吧?”冬日暖阳里,王群英坐在窗前,照例给经办后挂心的几个案子的当事人打了回访电话。功不唐捐,玉汝于成,弱势群体应该被关注,她希望自己能够成为点亮这盏灯的人。

工作室成立一年多以来,采取“固定接待日+来访登记制+亮点工作”的模式,由团队轮流驻室接待来访党员群众,并常态化开展“走出去”指导需求服务,灵活匹配便民举措。同时,还依托共享法庭等线上渠道,提供答疑解惑、法律咨询等服务,确保群众意见及时倾听,问题办理及时反馈。

2023年以来,工作室累计接访群众30余场次、400余人次,组织调处化解各类矛盾纠纷120余起。

### “播种下法治的种子”

2021年,王群英转型为刑事法官,在审理过一桩桩令人唏嘘的未成年人犯罪案件后,她深刻感受到,未成年人尤其是处于青春期的青少年,性格比较冲动,分辨是非的能力较差,很容易误入歧途,特别需要培养健康的心理,树立正确的人生观。为此,即使业务再繁忙,她也会定期到校园开展法治宣传教育,用法治为青少年扣好第一粒扣子。

“王法官好!”伴随着清澈而整齐的声音,王群英带着工作室团队来到瓯海区某初中。面对百余名中学生,王群英从未成年人保护法的立法精神及相关规定出发,结合司法案例,向孩子们普及校园安全包括校园霸凌等法律问题。

“通过校园普法在孩子们心中种下法治的种子,感觉很有价值。”王群英说。

为了让未成年人教育问题得到更多家庭、学校和全社会的关注,她还借用共享法庭平台,联合妇委会等,积极开展线上“家庭教育指导”直播课堂,结合未成年人犯罪和离婚纠纷中未成年人关爱缺失等典型案例,讲述开展家庭教育的重要意义,呼吁家长重视家庭教育。

“我只考虑自己的感受,却忽略了离异给孩子造成的影响。”

“今天的直播分享让我体会到良好的亲子关系,对孩子的成长有着重要影响。”

“要多倾听孩子的声音,少一些强迫式教育。”

……

2023年7月21日,王群英策划的家庭教育直播共4.5万余人观看,收获互动10万余次,得到了家长们一致好评。

不仅如此,王群英还推动瓯海区各部门联合成立家庭教育会诊室“青樟堂”,针对涉未成年人纠纷,专门聘请家庭教育专家、心理学专家,为未成年人及其父母提供针对性、专业性的心理咨询及家庭教育指导。2023年以来,共提供家庭教育指导402件800余人次,邀请心理专家对家长、未成年人进行心理干预16件。“樟”有旗杆的意思,她希望在孩子们迷茫的时候,有一个目标可寻。

2023年,王群英获评人民法院十大亮点人物,这是对她这一年履职的肯定,更是鞭策、责任。

“这一年,感觉身上的担子重了,也愈发忙碌,但和群众联系更加紧密、感情更加深厚了,我们的工作也有了更大的意义和价值,新的一年,我将继续踔厉奋发,以更加谦逊饱满的姿态为人民服务!”说话的时候,她的眼里有光。